

**Murcia**GRAN LIBRERIA A SUS SUSCRIBENTES  
Y SUSCRIBENTES SUS SUSCRIBENTES

25 ejemplares 1'75 pesetas.

GENERAL: Envíos a sus suscripciones  
y suscripciones sus suscripciones

EDICIÓN DE LA MAÑANA

**El Liberal**DÍA DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.  
ES UN PERIODICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,  
COMO ASÍ LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.**MEJORAS MURCIANAS****Los cuarteles en Murcia**

Para el día 11 de este mes que corre estaba anunciada la subasta de las obras del cuartel de infantería que ha de construirse en la otra orilla del río, detrás del Matadero nuevo.

Resultó desierto la subasta, pero esto no importará nada para el breve comienzo de las obras.

Vuelven a salir a subasta con un plazo corto y si no hubiera postores se harán por administración.

Es decir que en el próximo mes de Noviembre comenzarán a levantarse los pabellones que han de alojar al regimiento de Sevilla, que en estos momentos ha dado y está dando pruebas de bravura y bizarria en la campaña de África.

Ahora vamos con otro: dentro de unos días llegará a esta capital un prestigioso general, con el encargo del Gobierno de inspeccionar terrenos que sean capaces para la construcción de un cuartel de Artillería, en el que quede debidamente alojado nuestro regimiento.

Es el propósito del señor ministro de la Guerra llevar a cabo esta obra, que será importante, síma con la mayor rapidez posible.

El alcalde ha hecho ya gestiones y conseguido el extenso solar en donde puede realizarse la obra de lo que tiene conocimiento dicho ministro.

Este nuevo cuartel encierra una halagüeña sorpresa, que no estamos autorizados a revelar, pero que el pueblo de Murcia, cuando lo sepa, elegirá entusiasticamente.

En el cuartel de infantería se emplearán unos dos millones y medio próximamente; en el de Artillería, caso sea el presupuesto más elevado: para ninguno de ambos tendrá Murcia que sacrificar cantidad alguna, porque todo se realizará por cuenta del Estado.

Es una gran satisfacción la que sentimos al comunicar estas agradables noticias, porque ellas cooperan a la labor emprendida de la transformación de esta ciudad, la que a pesar de los pesimismos, en otros tiempos justificados, hoy es un hecho que ha comenzado la marcha de su progreso, como demostraremos con otros asuntos que aún no alcanzan la publicidad, pero que dentro de poco constituirán el comentario público y será este de los más halagüeños.

Después de esta marcha empresaria es labor de todo buen murciano despojarse de los pesimismos y contribuir con sus aplausos a la realización de estos y otros proyectos que están sobre el tapete, para que las personas que están llamadas a realizarlas, lejos de deprimir sus ánimos por los augures, fatídicos; les enciendan y los vivifiquen en un reconocimiento sincero y patriótico, que se rinda a la transformación de Murcia, tantos años entregada a un solido campo de estériles y pequeñas luchas políticas.

Para completar la obra falta solamente la acción de los particulares capitalistas, que en vista de la escasez de viviendas que se nota y siendo un verdadero negocio las casas de alquiler, deben emplear sus capitales en obras que a la vez que les rendirán pingües rentas contribuyan al ensanche y al embellecimiento de Murcia; porque si todo se confía al Estado, no podremos llegar a donde llegaron las poblaciones modernas, en las que los vecinos temaron una parte muy importante por su transformación.

Y si así no se hace, no habrá derecho a criticar en las tertulias de cafés y de casinos a los hombres que intervienen en la vida pública.

**BALSICAS**

La señora doña Avelina Figueiroa de Campillo y las señoritas Remedios Muñoz, Isabel Sánchez, Josefina Egua, Amelia Villan, Encarnación y Mariana García y Paquita y Pilar López, han recargado 85 pesetas, que enviaron

**SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA****EL Liberal****Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO.

Número cuatro 10 céntimos

**EDICIÓN DE LA MAÑANA**

a Melilla, a la presidenta de la Cruz Roja, para atender a los heridos de su Hospital en el día de Nuestra Señora del Rosario, Patrona de Balacás.

La señora duquesa de la Victoria acusó recibo de dicha suma en atentísima carta.—C.

**MEJORAS MURCIANAS**

Como saben nuestros lectores por la información recibida de Madrid se estaba anunciada la subasta de las obras del cuartel de infantería que ha de construirse en la otra orilla del río, detrás del Matadero nuevo.

Viene a nuestra provincia, además, a ver a su madre. Que Murcia lo acoja como hijo preclaro y llena de unción escucha su palabra de sabio y de bueno, rindiéndole el homenaje que merece el que llevó en la lengua común a tierras de América lo más puro de nuestro pensamiento y lo más noble de nuestra sensibilidad, enseñando a los americanos, aparte de sus elevadas y originales ideas científicas, el amor patrimonial espiritual al alma de España.

M. RUIZ FUNES

Ayer nos confirmó el gobernador civil esta noticia y nos manifestó que dentro de unos días y cuando se organice el festival en el que la citada banda tomará parte, llegarán los valientes luchadores a Murcia.

En la actualidad se encuentran en Málaga de donde vendrán a esta capital.

**El Dr. Fructuoso Carpena**

Don Artemio Precioso me requirió, hace algún tiempo, en este popular periódico, para que Murcia tributara al Ilustre antropólogo criminólogo, nuestro paisano don Fructuoso Carpena, el homenaje que merecen sus triunfos caídos, modestos, siempre en una noble función de ciencia y su capacidad de investigador original.

Mi tardanza en responder a la amable invitación del señor Precioso, se debe a que obtuve la respuesta de su autoridad, la concejal, que obliga mi gratitud, se ha debido al deseo de ofrecerle la seguridad de ese homenaje, exteriorizado más que en actos ruidosos, en nobles comunicaciones espirituales con la inteligencia y la palabra de nuestro compatriota.

Este nuevo cuartel encierra una halagüeña sorpresa, que no estamos autorizados a revelar, pero que el pueblo de Murcia, cuando lo sepa, elegirá entusiasticamente.

Para llevarlo a cabo propuse en un claustro de nuestra Universidad que se invitara a dar en ella una conferencia al señor Carpena. Aceptada mi propuesta me indicó el señor Rector que formulara la invitación. Miguel Angel Gremades y yo le repitimos igual indicación en nombre del Circulo de Bellas Artes. El doctor Carpena que es sabio, modesto y por lo tanto amable, nos honró aceptando el requerimiento. Estará en Murcia el día 26 de este mes: el 27 dará su primera conferencia en la Universidad y al día siguiente la segunda en el Circulo de Bellas Artes.

Cualquier aficionado español a los estudios sobre el problema de la criminalidad, tan tristes y tan bellas conoce la obra de Carpena. Antropología criminal, publicada en 1909 con un prólogo de Salillas. En ella se alian felizmente las altas condiciones del científico con las brillantes del literato. Hay además en ella poderosos elementos y atinadas indicaciones de criminología española, que el autor, investigando por cuenta propia, ha reogido en cárceles y presidios, considerables laboratorios de estudio y de dolor. Es punto a información científica el libro es excelente tan interesante, sencillo, documentado y claro como el célebre Manual de Mario Orosz y mucho menos catalogable en las tendencias de determinada escuela. El sabio profesor Anamburu de feliz memoria lo tuvo de texto en la cátedra del Doctorado de Derecho en la Universidad Central.

Carpena ha fundado el Instituto Criminológico español y ha dirigido interesantes comunicaciones sobre cráneos de criminales y dactiloscopía a los Congresos de Zaragoza y Madrid de la Asociación española para el progreso de las ciencias. Finalmente los Estatutos del Instituto Criminológico español, que redactó, ponen de relieve, aparte de su reconocida competencia en las ciencias criminológicas, su conocimiento de los problemas de método que en las mismas se plantean y su claro sentido de la teoría y la práctica penal, en cuanto elementos experimentales —por medio de clínicas, museos, laboratorios y seminarios— que auxilien la elaboración de la ciencia pura.

Su capacidad de experimentar se ha manifestado brillantemente, en la creación del Laboratorio de Criminología de la Universidad de la Plata y en el encargo que le confió

la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires de organizar en ella un Museo jurídico. Lleva en América varios años y continúa allí, en las Universidades de la Plata, Córdoba, Santiago de Chile, la Paz y Lima, la labor de propaganda científica que iniciará en el Ateneo, Academia de Legislación y Jurisprudencia e Instituto Criminológico español de Madrid.

Noticias

La Junta de Damas de la Cruz Roja ha enviado al Ayuntamiento una

comunicación donde cuenta de la imposibilidad de encargarse del cuidado del hospital de sangre.

Entienden dichas señoras que no deben encargarse de tal cuidado por no haberse llenado todos los requisitos que exige el reglamento por que se rige aquella institución.

Miserias humanas...! —22 Octubre.

Sánchez Picazo

Con motivo de admirar las tres últimas obras que el genial pintor de las flores, Pedro Sánchez Picazo, tiene recientemente terminadas, he acudido a su estudio; estudio lleno de luz y de boetos, de cuadros en embrion y de apuntes profusamente diseminados por las paredes; estudio abierto al norte por donde se divisa el ancho panorama de la vega de Murcia como sabana immense de verdes varios contrastando mágicos con el azul limpido del cielo en estas tardes diáfanas y cálidas.

Sobre un caballete estaba su última obra, con marco y todo; un marco lindo, elegante, de un extraordinario buen gusto, destinado a enriquecer la rústica colección de Pepe Ferrán.

El cuadro es un alarde de técnica. Sobre el fondo oscuro, penumbroso, de un gallinero devocionado y sucio, misterioso y húmedo, se destacan dos macetas limpias, llenas de luz, en las que hay unas plantas verdes, vivas, forzando término de comparación en la coloración de los verdes y valorando, abriéndolo con suave medio a unas flores tiradas en primer término sobre un suelo limpio y brillante.

Desde la nota limpia y vibrante de las flores del primer término hasta la nota carmínosa y gris del fondo, báculo y misterioso...

¡Cuántos valores! ¡Cuántas notas de color! ¡Cuántos secretos cromáticos y arrancados a la paleta! ¡Cuánta lucha entre la luz y la sombra!

Las otras dos obras son dos paisajes; dos ventanas abiertas al campo, a un campo lleno de sol y de aromas de los píos. Son paisajes tomados de La Palma; dos cuadros que acreditan a un paisajista. Massas enormes de píos entremezclados unos con otros, confundiéndose las ramas y los troncos, pero dejando ver de vez en vez entre ellos, algún resquicio por donde se filtra el sol; la luz, iluminando a intervalos trozos de ramas o de troncos y dejando caer sobre el suelo lamparones dorados y ráfagas dispersas, como si el sol y los píos en magestuosa eclosión, al checar, despideran chispas de color y de luz...

Picazo, que es el pintor de lo frívolo, de lo femenino, de gatas y flores, de brumas y de cosas diáfanas, en estas tres obras se ha afirmado como pintor de contraste, como gran ejecutante del claro-oscuro, que es donde verdaderamente se demuestran los grandes dibujantes: en las dificultades que ofrecen los términos de la luz y de la sombra.

Cada nueva obra de nuestro amigo Picazo es un nuevo alarde de técnica o de composición; un nuevo atrevimiento, un titánico esfuerzo para plasmar lo que es más propio de hacer en verso o de fijar en el pentagrama: poesía, ritmo, perfume, ternura... todos los elementos de que se compone el alma de las flores.

Un aplazamiento

Los soldados del regimiento de la Princesa que debían marchar a Melilla para cubrir bajas no lo harán hasta nueva orden.

La salida de los mismos ha quedado aplazada por razones sanitarias, según parece.

El camión al que se le va a enviar al segundo batallón será remitido directamente al mismo desde Francia, donde ha sido adquirido.

Ello se hará así para evitar gastos. Ahora se gestiona la adquisición de impermeables para la tropa; llega la época de las lluvias y no les vendrán mal aquellas prendas a los soldados.

Luisa de Lorena

Esta gentil y simpática cantante

acaba de obtener un triunfo señalado en Petrel.

Después de una actuación brillantísima y muy halagüeña ha vuelto a ser contratada.

Luisa de Lorena debutará muy en breve en el teatro Romea de Madrid.

Noticias

La Junta de Damas de la Cruz Roja ha enviado al Ayuntamiento una comunicación donde cuenta de la imposibilidad de encargarse del cuidado del hospital de sangre.

Entienden dichas señoras que no deben encargarse de tal cuidado por no haberse llenado todos los requisitos que exige el reglamento por que se rige aquella institución.

Miserias humanas...! —22 Octubre.

Sánchez Picazo

Con motivo de admirar las tres últimas obras que el genial pintor de las flores, Pedro Sánchez Picazo, tiene recientemente terminadas, he acudido a su estudio;

estudio lleno de luz y de boetos, de cuadros en embrion y de apuntes profusamente diseminados por las paredes;

estudio abierto al norte por donde se divisa el ancho panorama de la vega de Murcia como sabana immense de verdes varios contrastando mágicos con el azul limpido del cielo en estas tardes diáfanas y cálidas.

Noticias

La Junta de Damas de la Cruz Roja ha enviado al Ayuntamiento una comunicación donde cuenta de la imposibilidad de encargarse del cuidado del hospital de sangre.

Entienden dichas señoras que no deben encargarse de tal cuidado por no haberse llenado todos los requisitos que exige el reglamento por que se rige aquella institución.

Miserias humanas...! —22 Octubre.

Sánchez Picazo

Con motivo de admirar las tres últimas obras que el genial pintor de las flores, Pedro Sánchez Picazo, tiene recientemente terminadas, he acudido a su estudio;

estudio lleno de luz y de boetos, de cuadros en embrion y de apuntes profusamente diseminados por las paredes;

estudio abierto al norte por donde se divisa el ancho panorama de la vega de Murcia como sabana immense de verdes varios contrastando mágicos con el azul limpido del cielo en estas tardes diáfanas y cálidas.

Noticias

La Junta de Damas de la Cruz Roja ha enviado al Ayuntamiento una comunicación donde cuenta de la imposibilidad de encargarse del cuidado del hospital de sangre.

Entienden dichas señoras que no deben encargarse de tal cuidado por no haberse llenado todos los requisitos que exige el reglamento por que se rige aquella institución.

Miserias humanas...! —22 Octubre.

Sánchez Picazo

Con motivo de admirar las tres últimas obras que el genial pintor de las flores, Pedro Sánchez Picazo, tiene recientemente terminadas, he acudido a su estudio;

estudio lleno de luz y de boetos, de cuadros en embrion y de apuntes profusamente diseminados por las paredes;

estudio abierto al norte por donde se divisa el ancho panorama de la vega de Murcia como sabana immense de verdes varios contrastando mágicos con el azul limpido del cielo en estas tardes diáfanas y cálidas.

Noticias

La Junta de Damas de la Cruz Roja ha enviado al Ayuntamiento una comunicación donde cuenta de la imposibilidad de encargarse del cuidado del hospital de sangre.

Entienden dichas señoras que no deben encargarse de tal cuidado por no haberse llenado todos los requisitos que exige el reglamento por que se rige aquella institución.

Miserias humanas...! —22 Octubre.

Sánchez Picazo

Con motivo de admirar las tres últimas obras que el genial pintor de las flores, Pedro Sánchez Picazo, tiene recientemente terminadas, he acudido a su estudio;

estudio lleno de luz y de boetos, de cuadros en embrion y de apuntes profusamente diseminados por las paredes;

estudio abierto al norte por donde se divisa el ancho panorama de la vega de Murcia como sabana immense de verdes varios contrastando mágicos con el azul limpido del cielo en estas tardes diáfanas y cálidas.

Noticias

La Junta de Damas de la Cruz Roja

## CARTAGENA

Un atacado de hidrofobia

La Alcaldía ha publicado un edicto, para que comparezca con urgencia en el Laboratorio Municipal, el individuo Gabriel Pages Rodríguez, de 32 años, que fué mordido por un perro, al que hecho el reconocimiento se ha compruebado que estaba en estado de hidrofobia.

Como hasta hoy se ignora su paradero, ha puesto el hecho en conocimiento de las autoridades todas para ver la manera de que comparezca.

El cumpleaños de la reina

El lunes, con motivo de ser el cumpleaños de S.M. la reina, se celebrará en la Capitanía general de este Departamento, la recepción oficial, a la que asistirán todos los generales, Comisiones de Ejército y Marina, el Cuerpo Consular, Ayuntamiento en Corporación, etc.

En la puerta hará los honores de ordenanza, una compañía con bandera y música.

Consejo de Guerra

Esta mañana a las once se ha votado en el cuarto de banderas de la Comandancia de artillería, un Consejo de Guerra, para ver y fallar la causa seguida contra el paisano Miguel Carmena de Haro, por el delito de insulto de obra a fuerza armada.

El Tribunal ha estado presidido por el teniente de artillería don Federico Gómez Monbrillers, actuando de fiscal el oficial jurídico de suplemento don Antonio Bueno Linares. La sentencia no se hará pública, hasta que sea aprobada por el jefe general de la región.—21 Octubre.

## NOTICIAS

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño doña Rosario Martínez Págán, joven esposa de nuestro querido amigo don Antonio Sáez Toral.

Recibían nuestra enhorabuena los padres y abuelos del recién nacido,

El próximo lunes, día 24, a las nueve y media, se celebrará en la iglesia de San Juan de Dios, misa cantada, a espesas de una señora devota, al glorioso Arcángel San Rafael, santo orador del reverendo padre Aramburu, S.J.

## MERMELLADAS BERNAL

El lunes próximo entrarán de semana en la Casa de Misericordia los vocales don Vicente Llovera y Codorníu y don José Hernández Mora.

Los vinos finos de Rioja, de BODEGAS FRANCO - ESPAÑOLAS, DE LOGROÑO, son los preferidos.

El día 23, a las seis y media de la mañana, estarán los exploradores en su domicilio, de donde saldrán a las siete en punto, para realizar excursión completa y obligatoria a Monteagudo.

Para esta función ha cedido generosamente el Teatro, la arrendataria del mismo, señora viuda de Fontes, y por la Comisión organizadora se está preparando un atractivo programa.

Oportunamente daremos más detalles.

## Vida Religiosa

SANTORAL

Día 23 de Octubre de 1921.—Domingo.—Santos Servando, Pedro Pascual.—San Germán.—San Severino.

—Sol en Escorpión, a las 11 y 2 minutos de la mañana.

—La Misa y Oficios divinos son del Domingo XXIII después de Pentecostés y IV de Octubre, con rito De Agosto y solemnidad de color verde.

Mes de Octubre

El mes de Octubre consta de 31 días.

Este mes está consagrado a Nuestra Señora del Rosario y al Ángel Típtulo de España.

El toque de Alba por la mañana a las cinco.

El toque de Oraciones por la tarde a las seis menos cuarto.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado  
Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

El día 23 de Octubre de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de San Antonio.

El día 24 en San Juan de Dios.

—Ha Reparadoras.—Por la mañana a las 10 de la noche con Misa rezada y se reserva por la tarde a las diez, con Bendición.

JULIOS

En la Catedral.—El sois por la mañana a las ocho y media con Misa de Primis y Conventual y por la tarde a las tres y media Visperas, Completas, Matines y Laudes.

—En Isabellas.—Mes de San Francisco de Asís, en la Misa conventual.

—En Santa Ana.—Novena de la Virgen del Rosario, al toque de oraciones, con sermón.

La función a las diez, predicando el muy ilustre señor don Pedro Gil García. Cantará la Misa don Angel Sánchez.

Por la tarde era la última novena predicada el muy ilustre señor don Saturnino Fernández Sánchez, maestro de la Catedral.

—En Capillas.—A las cuatro de la tarde sol y luna.—Novena, con manifiesto, a San Judas Tadeo.

Ejercicios del Mes del Rosario:

San Andrés, por la mañana en la misa de siete y media.

San Antón, en la de siete.

Santa Olomé, en la de siete.

San Juan, en la de siete. Los doce, por la tarde, las tres.

San Lorenzo, en la de ocho y 1/2. San Miguel, en la de ocho. San Nicolás, en la de ocho. En el Carmen, en la de siete y 1/2. Santa Eulalia, en la de ocho. Sta. Catalina, en la de siete y media. San Pedro, en la de siete y media y los domingo a las tres de la tarde. Santa Ana, en la de ocho y media y por la tarde al toque de oraciones. Santo Domingo, en la de ocho y media y al toque de oraciones.

## Círculo de Bellas Artes

Conferencia del señor Salvat.

El ilustre catedrático de la Universidad de Barcelona don Antonio Salvat Navarro, dará una conferencia en esta Sociedad el lunes 24 del corriente, a las seis y media de la tarde sobre el tema «La lucha social contra las enfermedades evitables». La entrada será gratuita.

## LOS ASCENSOS DE LOS MAESTROS

Madrid 22.  
La «Gaceta» publica una disposición autorizando al Director general de primera Enseñanza para que otorgue a los maestros los ascensos a tres mil y dos mil quinientos pesos preventivos en la vigente ley de presupuestos.

## El general Tuero

Por teléfono

Madrid 22.  
La «Gaceta» publica una disposición ordenando ceses en el mando de la primera brigada de infantería de la décimo tercera división y en la comisión que le fué concedida a las órdenes del Alto comisario en Marruecos el general don Carlos Tuero Odonell.

## LA GUERRA EN MARRUECOS

Madrid 22.  
(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

## Varias noticias

Mejilla.—Se ha comprobado que el industrial Miguel Moy...

Hemos tenido que dividir el Consejo...—dijo entre hoy y mañana a causa de los muchos asuntos que en él hay que tratar.

De lo único que hay algunas noticias es de Portugal, pero eso no nos afecta a nosotros.

Un periodista le preguntó:

—Quiere usted desirnos algo de lo muchísimo que por ahí se dice?

Maura contestó:

—De qué? De las Juntas de Defensas.

Eso para el Gobierno es una parvicia.

Pueden ustedes desmentir en absoluto todo cuanto se diga referente a los contratos que se suponen hay entre estas organizaciones y el ministro de la Guerra y conmigo mismo.

Dice que el poblado está intacto.

—Las confidencias que se tienen aseguran que los jarqueños de Beni-

buyrage han retirado a sus familias y ganados a las llanuras de Guerruán temerosos del avance de las tropas y han levantado todas las jaimas que les servían de viviendas.

El parte oficial

Desde ayer se hicieron 92 disparos de ametralladoras sobre las concentraciones enemigas en Yebel el Arb Sanlúcar y pueblos de Afrá.

Los aviones de avión volaron arrojando bombas sobre el barranco de Ismoart, laderas sur de Monte Amer y barranco de Tiat, viéndose huir numerosos grupos y consecuencia de las explosiones.

Se ha presentado en Nador José Carbonero, soldado Julio Puertas, del regimiento de Melilla; soldado Benito Ortal, del regimiento de Afrika y en Zeluán, el fugado de Beni-

buirfrú caballo del regimiento de Melilla Antonio Trullán, que efectuó la fuga quitando a sus guardianes una carabina, una pistola mauser y munición que entregó.

Igualmente en Zeluán se ha presentado en Nador José Carbonero, soldado Julio Puertas, del regimiento de Melilla; soldado Benito Ortal, del regimiento de Afrika y en Zeluán, el fugado de Beni-

buirfrú caballo del regimiento de Melilla Antonio Trullán, que efectuó la fuga quitando a sus guardianes una carabina, una pistola mauser y munición que entregó.

Igualmente en Zeluán se ha presentado en Nador José Carbonero, soldado Julio Puertas, del regimiento de Melilla; soldado Benito Ortal, del regimiento de Afrika y en Zeluán, el fugado de Beni-

buirfrú caballo del regimiento de Melilla Antonio Trullán, que efectuó la fuga quitando a sus guardianes una carabina, una pistola mauser y munición que entregó.

Disponiendo que las Juntas pro-

vinciales de Protección a la Infancia nombran delegados que organicen los servicios encomendados a las Juntas locales e investiguen la recaudación e inversión de los fondos que reciben.

La intervención de varias perso-

nas fue inútil.

La marinería le asesinó.

Otro grupo de revolucionarios

marchó al cuartel de Carmo, en donde preguntaron por el coronel Vasconcellos.

También se condujo al Arsenal al

capitán de fragata Roital Silva, ex-

ministro de Marina.

Igualmente recibió una descarga

cerrada, muriendo en el acto.

Poco después llegó al Arsenal el

camión que conducía a Carlos Main,

que fué ministro de Marina en el

periodo decembrista.

Al descender del vehículo los gru-

pos de marineros comenzaron a dar

gritos insultándole y pidiendo se le

fusilara.

La intervención de varias perso-

nas fue inútil.

La marinería le asesinó.

Otro grupo de revolucionarios

marchó al cuartel de Carmo, en donde

preguntaron por el coronel Vas-

concellos.

Seguidamente se marchó otro b-

que.

El Consejo de ministros

Por teléfono

Madrid 22, a las 11.

A las seis y media se reunió el

Consejo de ministros en el domicilio

de Maura.

Al llegar Francos Rodríguez, pre-

gónto a los periodistas qué pasaba

y le dijeron que estaban reunidos los

jefes de los grupos liberales.

Francos contestó:

—Lo sé; esto altera la temperatura

del medio ambiente.

Yo soy un mal astrólogo, pero

creo que no pasará nada.

Calma, señores, todo llegará a su

debido tiempo.

A Cierva le informaron también

los periodistas de la reunión de los

liberales.

Dijo el ministro de la Guerra que

nada sabía.

—Pues ese, es otro Consejo, le re-

plicaron.

—Si—contestó—pero esos minis-

trios no cobran námina.

Respecto a Melilla, aunque el Go-

bierno no tiene noticias, la impresión

que tenía Cierva era que hay tra-

quilidad.

Manifestó Cierva que Berenguer

había llegado ya a Melilla.

Poco después, del 18 al 20 de la

noche abandonó el Consejo Cierva,

diciendo que iba a conferenciar con

Berenguer.

A las ocho y media terminó el Con-

Alrededor del problema político-militar

# Las Juntas de Defensa unidas frente a Cierva

## Cierva quiere cerrar el Parlamento

Por Telégrafo

Decisión de Cierva.—Dice Cierva que a estas horas estará ya en prisión el director de un periódico madrileño.

Madrid 22, 3:15 t. Cierva recibió a los periodistas mostrándose muy disgustado por las informaciones de algunos periódicos relacionadas con la actuación de las Juntas de Defensa.

Un periodista le dijo la frase de Maura en la puerta de Palacio, considerando una paparrucha cuanto se había dicho sobre las Juntas.

Cierva exclamó: —Sí, una paparrucha que lo costará ir a la cárcel a algunos. A estas horas estará ya en prisión el director de un periódico madrileño.

Estoy dispuesto—continuó diciendo—a mantener la disciplina. Perseguiré energíicamente a quien intente quebrantármela.

Suficientemente se sabe que yo fui y soy uno de los hombres políticos más combatidos. He tolerado tanto se refiere a mi persona, pero no puedo tolerar estas cosas que atacan a la disciplina.

Si yo pudiera pondría en la vanguardia de las tropas en Melilla a esas gentes que son femeninas. Ya me entienden. No los llamo por su nombre por no herir su natural pudor.

Es intolerable que en los momentos que estamos en guerra, se hagan excitaciones a la indisciplina.

En algún otro país ya habrían fallecido a estos individuos.

Encima de todas las cosas de que tengo que ocuparme, hay gentes que se dedican a crearme toda clase de dificultades, por si fuera poco, quanto tengo.

A los hombres les ataca, pero se le pregunta por los periodistas

que se reanudaría el avance.

Cierva contestó: —El avance no se ha interrumpido en un solo momento. Pero todavía no pueden comunicarse los resultados del mismo.

Respecto de las Juntas de Defensa, insistió el ministro en afirmar que nada hay del asunto.

Todo el mundo cumplirá con su deber; pero si alguno lo olvida, se le impondrá un castigo ejemplar.

### Reunión de los Jefes liberales

Madrid 22, a las 9 n.

Las declaraciones de Cierva fueron durante toda la tarde el tema de todos los comentarios.

En el Congreso se aseguraba que la actitud de Cierva encareciendo al director de «La Tribuna» tendría la debida trascendencia.

La reunión de los jefes liberales en el domicilio de Romanones se suponía relacionada con esta cuestión.

En efecto, se supo que los jefes liberales habían sido convocados urgentemente por Albucemias en el domicilio de Romanones.

Desde luego se creyó que la reunión habría de tener gran importancia y urgente el asunto a tratar, porque nadie sabía los jefes ni sus partidarios.

Se tenía también en cuenta que Romanones, agobiado por hondos dolores familiares, estaba en estos momentos absolutamente apartado de la política, hasta el punto de no haber asistido al Congreso.

### El móvil de la reunión

Un caracterizado personaje político, que tenía sus razones para creer que la reunión de los jefes liberales estaba relacionada con el problema de las Juntas de Defensa y más especialmente con las declaraciones hechas por Cierva a los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra.

Los jefes no quisieron hacer ninguna manifestación cuando llegaron al domicilio de Romanones.

Aseguraron que no sabían para qué habían sido llamados.

### Nota oficiosa de Guerra

En el ministerio de la Guerra se facilitó esta tarde a la Prensa una nota oficial desmintiendo rotundamente las informaciones publicadas por algunos periódicos, referentes a la actitud de las Juntas de Defensa contra el ministro de la Guerra.

Importantes declaraciones de una personalidad militar.

Una personalidad militar, que goza de mucho prestigio dentro y fuera del Ejército, ha hecho las siguientes declaraciones:

Los casos del general Tuero, coronel Sirvent y Lacanal y capitán Fontes son aislados.

Quiero decir con esto que no significa el verdadero punto de vista de las Juntas de Defensa.

Estas hacen cuestión capital para su actuación respecto al ministerio

de la Guerra, el espinozoso tema de las responsabilidades.

Las Juntas solo desean esclarecerlas.

Entienden estos organismos que Cierva ha debido exigir a Solano diez los nombres de los oficiales inmorales y, una vez obtenidos, debió proclamarlos en el banquillo azul ante el Parlamento.

No haciéndole así ha faltado a su deber con grave perjuicio para todos, porque las acusaciones alcanzan por igual a las armas generales y a los cuerpos especiales.

Por esta vergüenza no puede pasar el Ejército.

Precisa que se sepa quienes son los que han delinquido.

Las Juntas estaban antes divididas, es cierto, pero ahora están unidas como un solo hombre para defender los prestigios del Ejército, impidiendo que este quede bajo el peso de una acusación de inmoralidad.

El acuerdo adoptado por las Juntas es que cada una se defienda frente al ministro de todos los cargos y atropellos que pudieran hacerse a las armas y eperos que representan.

No obstante, están dispuestas a unirse en un momento dado para hacer respetar la justicia, el derecho y la razón.

Cierva ha hecho el milagro de unirlas a todas y ponerlas frente a él.

El Ejército observa que se había mucho, pero los que siguen en África siguen careciendo de lo más indispensable.

El Ejército y, como se le acusa constante, pero ve también que nadie ha procurado hasta ahora esclarecer las denuncias formuladas acerca de los negocios realizados por el elemento civil en Melilla.

Este no puede tolerarlo el Ejército.

Las Juntas pretenden imponer el criterio de que se fijen las responsabilidades; pero ello ha de hacerse desde el más alto hasta el más bajo, sin hacer excepción de nadie, repartiendo la justicia por igual, clara y diáfana, caiga quien caiga.

Cierva amenaza con disolver las Juntas.

Estas no son poligrosas, porque actúan a la luz del día y formulan sus peticiones con carácter oficial, sobre la base de un gran espíritu de justicia.

Sus peticiones se refieren siempre al régimen interior de las armas y cuerpos que representan.

Si Cierva se atreviera a disolverlas, ellas no se disolverían.

Por el contrario, funcionarían clandestinamente.

Sus acuerdos serían entonces secretos y peligrosos y se sentiría el golpe, pero no la mano que lo asesora.

El ministro no prestaría disolvéndolas ningún servicio al Ejército ni al país.

Estamos sometidos a un breve período de espera que se cerrará el miércoles.

En dicho día se planteará algún problema que tendrá extraordinaria transcendencia dentro del orden político.

Después de la reunión liberal.—Dice Romanones

Después de la reunión de los jefes liberales, los periodistas hablaron con Romanones.

Este estudió las preguntas sobre el conflicto militar.

Dijo que se habían reunido para cambiar impresiones acerca del debate sobre Marruecos, sin adoptar ningún acuerdo concreto.

Convinimos seguir atentos el desarrollo del debate al objeto de aumentar los elementos de juicio que ya tenemos con todos aquellos que surjan de la discusión.

Cierva persigue el cerrojazo.

Un ministro de la Corona ha afirmado a sus íntimos que Cierva persigue el cierre del Parlamento, el martes próximo si fuerá posible, pero encuentra el insuperable obstáculo de Maura, cuya resolución de mantenerlo abierto es irrevocable, pase lo que pase.

Seguirán, pues, funcionando las Cortes o Maura dejará de ser presidente.

En ese caso solo habrá dos soluciones: Cierva o los liberales.

Precisamente a impedir el golpe de audacia de Cierva se atribuye el objeto de la reunión de los jefes liberales.

Estas nos merecen gran respeto.

Respecto a Fontes, fué destituido al cuadro central de Larache.

Después se crearon los equipos quirúrgicos en Marruecos y, contra el techo de la ley, fué trasladado Fontes a uno de ellos, por su amistad con un hijo del cacique murciano.

En vista de que se vulneró la ley, los capitanes se dirigieron a Fontes exigiéndole se reintegre a Larache y cesara de perjudicar a un compañero.

Estas hacen cuestión capital para su actuación respecto al ministerio

Fontes envió una carta a su padre y este se la dió a Cierva.

Ocurrieron escenas violentísimas entre el ministro y un general de Sa-

nidad.

El ministro exigió a los oficiales médicos se retractaran de lo hecho, dándoles un plazo de 48 horas.

Todos los generales jefes de sección del ministerio se pusieron al lado de los médicos.

El conflicto sigue en pie.

El Cuerpo de Sanidad está dispuesto a pedir en masa la licencia absoluta.

Las demás Juntas están dispuestas a ponerse de parte de los médicos.

Las Juntas no están contra Millán Astray y González Tabías.

Lo ocurrido fué que, por plebiscito del arma, se acordó rechazar todo ascenso, imitando a los ingenieros y artilleros.

Eso es lo único que hemos insinuado a los brillantes jefes.

Ahora todo se ha resuelto en pleno consenso.

Tanto es así, que siendo teniente coronel Millán Astray pudo mandar 5.000 hombres sin que nadie se haga contra ello.

Es inexacto que se haya comunicado a Cierva con motivo de los últimos relevos.

Tenemos la impresión fuertemente de que la carga de Cavalcante en Tizón fué innecesaria, pero como el asunto está pendiente de información, nada podemos decir.

Si como se supone el resultado fuere favorable para ellos, volverían a Marruecos a ocupar sus vacantes.

Igualmente se dijo que al diputado marqués de Viesca se lo nombraría un Tribunal de Honor como consecuencia del discurso de ayer en el Congreso, pero parece que no hay tal cosa.

La guardería de Barcelona

Comunican de Barcelona que en los centros políticos y militares son comentadísimas las sesiones del Congreso.

Ha conocido jefe de la guardería

refiriéndose a los debates la mañana en la que se había establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me

mejoramente, establecido en Alfredo Calderón,

